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Formandens beretning ved generalforsamlingen den 22. marts 2010 

Morud Lokalråd blev stiftet den 16. marts 2000. Dermed kan et af Fyns ældste 
lokalråd, måske Nordfyns ældste, i år fejre 10 års jubilæum. 
 
Derfor synes jeg, at det er på sin plads at gøre status ikke blot for det 
forgangne år, men også give et tilbageblik på de mange ting lokalrådet har 
beskæftiget sig med de sidste 10 år. Derfor vil min beretning være delt op i 2 
dele. 
 
Et historisk tilbageblik 

Det første år i lokalrådets levetid, var det den nye udstykning i og omkring 
Frugthaven, som var højaktuel. Man var bange for, at byen blev delt i 3; 
Morud by, Tokkerodparken og Frugthaven. Der er nu kommet både en tunnel 
under vejen og en rundkørsel. Så helt galt er det ikke gået. Et andet vigtigt 
område var renoveringen af Morud Friluftsbad. Over 100 mennesker bidrog 
med frivilligt arbejde. Friluftsbadet stod klar sommeren 2002. Og vi er mange, 
der har haft glæde af det lige siden. 

Vores hjemmeside morud.dk blev indviet den 1.4.2000. Allerede dengang 
spåede den daværende formand og initiativtager til Lokalrådet Lars Roger 
Sørensen, hjemmesiden stor betydning for byen. Den er i dag et af lokalrådets 
vigtigste aktiver. 

En anden af de store kræfter ved opstarten af lokalrådet var i øvrigt Jørgen 
Meier Sørensen, så jo heldigvis, om jeg så må sige, er vendt tilbage til 
lokalrådet. 

Kunstforeningen Morud Kunstdage så dagens lys, med støtte fra bl.a. år 2000 
fonden. Samme fond hjalp også lokalrådet og hjemmesiden igang gennem 
økonomiske midler. 

I 2001 fik vi lavet en velkomstfolder til nye tilflyttere, og den har vi 
vedligeholdt lige siden. 

I 2002 havde lokalrådet en finger med i spillet, da fastelavnsfesten blev 
genoptaget, med kæmpe succes. Det blev Borgerforeningen som videreførte 
traditionen. En borgerforening som for alvor kom op at køre efter at have 
ligget underdrejet i mange år og som har fungeret flot lige siden. Det var også 
det år, at frivillige gik i gang med skov- og naturlegepladsen og hvor vi fik 
Morud med i turistbrochuren.  

Vi holdt også et velbesøgt arrangement om kommunalreformen, som jo 
efterfølgende blev gennemført 1. januar 2007. 

I 2003 var der ballade ved friluftsbadet og Lokalrådet gik sammen med bl.a. 
idrætsforeningen og fik styr på de unge mennesker. 



Morud Lokalråd   Generalforsamling 2010 
 

22-03-2010 www.morud.dk Side 2 af 6 
 

Det var også det år hvor ”Torveudvalget” blev nedsat. En gruppe frivillige, 
støttet af lokalrådet, som ville forbedre trafiksikkerheden og forskønne 
bymidten. Her har vi stadig et stort hængeparti og det er et område vi fortsat 
vil arbejde med i lokalrådet. 

Det år begyndte man også at tale om lokalrådenes betydning i de nye 
kommende storkommuner. Kommunen har anerkendt lokalrådenes betydning, 
og der er efterfølgende oprettet et Landdistriktsråd i kommunen, som jeg 
vender tilbage til. I 2010 har kommunen afsat 70.000 kr. til styrkelse af 
lokalråd. 

Formanden gennem alle årene Lars Roger stoppede, for som han sagde, at 
koncentrere sig om gylle-sagen i Tågerod. 

Kristian Kyed tog over som formand, og nogle af de opgaver, der blev taget fat 
på i 2004, var fortsat arbejde med torvegruppen og et nyt aktivitetshus i 
Morud. Et aktivitetshus, som skulle bruges af alle lige fra dagplejere med de 
små børn til pensionisterne. Der skulle også være en fritidsklub fra 4. klasse og 
opefter.  

Mht. aktivitetshuset gik man efter den gamle Morud Børnehave på Dalvej. Men 
det ville kommunen ikke være med til. Den skulle selv bruge bygningerne. Vi 
fik tilbudt den såkaldte ”Åses gård” på Frugthaven og et beløb på 250.000 kr. 
til renovering. På det tidspunkt var stuehuset i meget dårlig forfatning og det 
lå i øvrigt ikke centralt i Morud, så vi sagde nej. Ønskerne om en klub i Morud 
var fortsat store, men der gik kommunalreform i projektet og ingen turde 
træffe beslutninger. Åses gård danner i dag rammerne om børnehaven 
Kernehuset. 

I 2005 måtte man opgive torveprojektet. Budgettet lød på 2,7 mio. Det kunne 
ikke finansieres. Kommunen havde kun lovet 500.000 kr. og alle de fonde, der 
blev søgt, gav afslag. Projektet blev ikke anset for tilstrækkeligt banebrydende 
arkitektonisk, til at man ville støtte det. 

I 2005 startede projektet om en hal 2/multihal i idrætsforeningen. Vi syntes at 
et aktivitetshus kunne være en integreret del af disse overvejelser og lokalråd 
og idrætsforeningen arbejdede videre med disse planer. Et projekt som fortsat 
lever. 

2006 gik med fortsatte drøftelser om hal 2 (projekt 13.30 hed det dengang). 

Arbejdet med etablering af en børneklub fortsatte også. Der blev udarbejdet 
behovsanalyser og der blev holdt møder med politikerne. Den store udfordring 
var økonomien. Jeg er sikker på at vores ihærdighed var medvirkende til at der 
efterfølgende blev oprettet en klub på Havrehedskolen i kommunalt regi. 
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Da torveprojektet ikke var blevet til noget, valgte man at fortsætte med 
trafiksanerings-delen. Der blev udarbejdet forslag til trafiksikkerheden flere 
stedet i byen og forslaget blev sendt til kommunen. 

Gennem et par år, havde det gamle Fyns Amt arbejdet med en 
trafiksikkerhedsrevision og havde anerkendt, at sikkerheden på Rugaardsvej 
ved skolen og i krydset ved Idrætsvej/Centret var et problem. Så optimismen 
var stor. 

Fremme i 2007 havde man fortsat ikke hørt noget fra kommunen. Efter 
adskillige rykkere, fik vi at vide at det ville indgå i trafiksikkerhedsplanen, som 
skulle offentliggøres sommeren 2008. Vi kan konstatere at vi er med i planen. 
Selvom kommunen, som den selv siger ”vi har med omfattende bevillinger 
igangsat de tiltag som er vedtaget”. Ja så er turen her i 2010 endnu ikke 
kommet til Morud. Vi er groft sagt ikke uheldsbelastet nok. 

Arbejdet med udbygning af hallen fortsatte, nu overvejende i 
idrætsforeningens regi. 

I 2007 blev Landdistriktsrådet oprettet. Det var en paraplyorganisation for alle 
lokalråd i kommunen. Vi har været repræsenteret i rådet lige siden. 

LAG (lokale aktionsgrupper) blev også oprettet. Formålet er bl.a. at forbedre 
levevilkårene i landdistrikterne. Men det vil Niels Bo fortælle meget mere om 
senere i aften. 

Det år introducerede vi på morud.dk ”lokalstafetten”. En serie af interviews af 
personer med tilknytning til Morud og omegn. Stafetten går fra borger til 
borger og har kørt lige tiden. Tak til Rasmus Gade som står bag ideen. 

Ved generalforsamlingen i 2008 stoppede Kristian Kyed efter 4 år som 
formand. 

I resten af 2008 og frem til maj 2009 kørte lokalrådet på vågeblus. Der var 
ingen nye kandidater til bestyrelsen og de to der var tilbage kunne i sagens 
natur ikke drive et lokalråd. 

Men det ændrede sig heldigvis på generalforsamlingen i 2009, hvor 
bestyrelsen igen blev næsten fuldtallig takket være Preben fra 
idrætsforeningen, Bente fra borgerforeningen og Jørgen fra Venstre. 

Hvis jeg skal konkludere, på lokalrådets indsats gennem årene, så vil jeg sige 
at lokalrådet i høj grad har virket som katalysator for nye aktiviteter og 
initiativer. Vi har i høj grad bidraget til samarbejde mellem foreningerne og 
været områdets talerør overfor myndighederne. Vi har gennem hjemmesiden 
formidlet information til vores borgere, om store og små nyheder og om 



Morud Lokalråd   Generalforsamling 2010 
 

22-03-2010 www.morud.dk Side 4 af 6 
 

aktiviteter og arrangementer især fra foreningslivet. Vi har i dag en 
hjemmeside, der i dag er en af de mest besøgte på landsplan, når vi taler om 
de såkaldte bynet. 

Siden sidst 
Som nævnt blev bestyrelsen næsten fuldtallig på sidste generalforsamling. Vi 
fik bemyndigelse til efterfølgende selv at supplere bestyrelsen, hvilket 
lykkedes, da Lotte Baunkjær og Ruth Glerup sagde ja. Vi er nu ved at finde 
vores ben at stå på og er enige om, at vi fortsat vil være foreningernes 
forening. Så selvom vi foreslår en del ændringer til vedtægterne, laver vi ikke 
om på lokalrådets formål. 

Det er et år, hvor vi måske ikke helt nåede det som jeg og bestyrelsen havde 
regnet med. Men frem for alt, så er vi kommet i gang igen efter et år med 
stilstand. 

Vi har fået etableret en liste over indsatsområder, så vi har et grundlag for 
prioritering. Trafiksikkerheden har højeste prioritet og det vil helt sikkert have 
vores fokus i den kommende periode. Vi har desuden drøftet emner, som fx 
byforskønnelse, infotavler, vartegn for byen og i det hele taget branding af 
Morud. 

Vi har drøftet planerne om ”Solsikkeparken” på det grønne område ved 
Idrætsvej. Et projekt som helt sikkert kunne have sat skub i både 
trafiksikkerhed og byforskønnelse. Men projektet er tilsyneladende gået i stå 
pga. finanskrisen. 

Vi har fulgt med i idrætsforeningens planer om etablering af sports- og 
fritidscenter. 

Vi har diskuteret velkomstpakke til nye tilflyttere, som jeg forventer, bliver til 
noget i samarbejde med kommunen. Den er i hvert fald begejstret for vores 
ideer. 

Sidst men ikke mindst den kollektive trafik, hvor vi for nylig har afgivet 
høringssvar i forbindelse med de planlagte ændringer af rute 122. Tak til 
Rasmus Gade og Søren Tambjerg for deres bidrag i denne sag. Vi vil nu tage 
kontakt til Trafik- og Miljøudvalget, så vi kan uddybe vores synspunkter. 

Arrangementer 
Vi har ikke holdt borgermøder siden sidst, men vi overvejer et arrangement 
om frivillighed i lokalsamfundet. Vi har dog ikke fundet den rette 
foredragsholder endnu. Her i foråret er der planlagt et arrangement i 
samarbejde med jagtforeningen. En ”Skotsk aften”, med bl.a. whisky 
smagning. 
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Landdistriktsrådet 

Nordfyns Landdistriktsråd er et organ, som overordnet set koordinerer 
alle kommunens lokalråds behov imod Nordfyns Kommune. Vi er medlem og 
jeg er med i bestyrelsen i landdistriktsrådet. Vi har modtaget i alt 5.000 kr. fra 
Landdistriktsrådet, til hjælp til nye aktiviteter og synliggørelse af lokalrådet. 
 
Medlemsforeninger 

Vi har i siden sidst kunne byde velkommen til to nye foreninger: 
Grundejerforeningen Frugthaven og Vigerslev Menighedsråd. 
 
Hjemmesiden 

Hjemmesiden kan den 1. april 2010 fejre 10 års jubilæum. Officielt gik den i 
luften 1. april 2000. Men allerede den 14. marts 2000 var den oppe at køre. 
Ved generalforsamlingen det efterfølgende år, kunne jeg fortælle at der var 
184 unikke besøgende om ugen. I de efterfølgende år nærmest eksploderede 
besøgstallene. 
 
Besøgstallet stiger fortsat. Dog ikke så voldsomt som tidligere. I 2010 har 
besøgstallet foreløbigt ligget på omkring knap 2.000 unikke besøgende om 
ugen, en stigning på ca. 5 % i forhold til 2009. Hvis tendensen fortsætter i 
2010 runger vi de 100.000 besøgende i år. (Se omdelt statistik) 
 
Vi forventer at indgå samarbejde med antenneforeningen, hvor vi bl.a. skal 
levere bl.a. nyheder fra morud.dk til dens kommende infokanal. I den 
forbindelse er der oprettet et såkaldt RSS feed, som man kan abonnere på og 
få nyheder direkte leveret. 
 

Antal besøgende på morud.dk
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Erhvervsdrivende 

Der er afmeldt 2 annoncører på hjemmesiden. 
 
Afslutning 

Jeg vil gerne slutte af med at sige tak til den øvrige bestyrelse for et fortrinligt 
samarbejde. Det er en bestyrelse med en bred repræsentation og med meget 
forskellig baggrund. Det er en stor styrke.  
 
Jon Bøgelund Rasmussen 


